



**ЯКУБОВСКИЙ  
МИРОСЛАВ ВИКТОРОВИЧ  
1938–2021 гг.**

26 января 2021 г. ушел из жизни доктор ветеринарных наук, профессор Якубовский Мирослав Викторович.

Якубовский Мирослав Викторович родился 1938 году в г. Сквире Киевской области в семье учителей. В 1961 г. он с отличием окончил ветеринарный факультет Белоцерковского сельскохозяйственного института. С 1961 по 1971 годы работал на различных должностях: заведующим ветеринарным участком в Черниговской области, заведующим Брестской райветлабораторией, которую он организовал в 1963 году, главным ветеринарным врачом Малоритского района, заместителем начальника райсельхозуправления Малоритского райисполкома Брестской области.

В 1971 г. поступил в аспирантуру при БелНИВИ и в 1974 г. защитил кандидатскую диссертацию. В 1987 г. в Москве (ВИГИС) защитил докторскую диссертацию, а в 1991 г. ВАК СССР присвоила ему ученое звание профессора. В 1994 г. Мирослав Викторович был избран членом-корреспондентом Академии аграрных наук Республики Беларусь, в 1998–2002 гг. работал главным научным секретарем Президиума ААН РБ. С 1979 г. по 2018 г. он являлся заведующим отделом паразитологии РУП «Институт экспериментальной ветеринарии им. С.Н. Вышелеского», по 2020 г. – главным научным сотрудником этого отдела.

Профессор М.В. Якубовский – крупный ученый в области паразитологии. По его инициативе значительно расширились исследования по изучению экономического ущерба и оценке эффективности ветеринарных мероприятий, всестороннее стали подходить к выяснению патогенеза и сущности иммунитета при паразитозах, проведены значительные работы по изысканию современных средств терапии и профилактики паразитозов, разработке эффективных средств диагностики ряда паразитарных болезней, применению иммуностимуляторов при паразитозах, изысканию биологических препаратов для профилактики паразитарных болезней. Им разработан целый ряд новых современных антгельминтиков и других противопаразитарных средств, средств иммунодиагностики и иммунопрофилактики, среди которых оригинальные препараты «Ивермектим», «Клозамектим», «Трифастим», «Прафентим», «Полипарацид», «Тетрагельминтоцид» и др., обеспечивающие в республике профилактику гиподерматоза, фасциолеза, эхинококкоза, нематодозов и др. паразитозов, а также тимбендазол 22 %, тимтетразол 20 %, албендатим-100; -200, аллерген для диагностики гиподерматоза, вакцины против гиподерматоза и стронгилоидоза, ряд других ветеринарных препаратов. Применение разработанных М.В. Якубовским ветеринарных препаратов «Ивермектим» и «Клозамектим» позволило отказаться от импорта некоторых зарубежных препаратов и резко снизить зараженность крупного рогатого скота подкожным оводом в республике. Им предложены схемы ранней химиофилактики гельминтозов свиней, разработана система мероприятий по их профилактике.

По результатам исследований более 50 разработок внедрены в производство с высоким экономическим эффектом. Под его руководством и при непосредственном участии издано 40 рекомендаций, наставлений и инструкций, в том числе «Инструкция по профилак-



тике и терапии телязиоза крупного рогатого скота» (1997), «Инструкция о мероприятиях по борьбе с криптоспориديозом животных» (1998), «Инструкция о мероприятиях по борьбе с гиподерматозом крупного рогатого скота» (2000), «Инструкция о мероприятиях по борьбе с ангуилликолезом угря» (1995), «Ветеринарно-санитарные правила по борьбе с трихинеллезом животных в Республике Беларусь» (2007) и другие.

Якубовский М.В. – автор свыше 550 научных статей, 25 патентов, 30 книг, среди которых справочники, монографии и учебники, в т.ч. монографии «Экономическая эффективность ветеринарных мероприятий» (1981), «Биологически активные вещества и растения в профилактике паразитозов» (1986), «Иммунитет и его коррекция в ветеринарной медицине» (2001), «Ветеринарная энциклопедия» (1995), «Диагностика, терапия и профилактика паразитарных болезней животных» (2001), «Справочник по наиболее распространенным болезням крупного рогатого скота и свиней» (2003), «Болезни сельскохозяйственных животных» (2005), «Справочник врача ветеринарной медицины» (2007), «Основы профилактики болезней животных, птиц и рыб с применением современных препаратов» (2007), «Паразитология и инвазионные болезни животных» (1998, 2007, 2017), «Паразитарные зоонозы» (2012), «Справочник по паразитологии» (2014) и другие.

М.В. Якубовский много сил отдал подготовке научных кадров. Под его руководством подготовлено 16 кандидатских диссертаций. Он являлся членом совета по защите диссертаций, членом ученого совета РУП «Институт экспериментальной ветеринарии им. С.Н. Вышелесского», председателем белорусского общества паразитологов, членом редколлегий ряда журналов и научных трудов, руководителем раздела Межгосударственной координационной программы фундаментальных и приоритетных прикладных исследований по научному обеспечению АПК стран СНГ на 2016–2020 годы.

Якубовский Мирослав Викторович награжден СМ СССР юбилейной памятной медалью имени академика К.И. Скрябина за выдающиеся заслуги в области ветеринарной, биологической и медицинской гельминтологии и Нагрудным знаком отличия имени В.М. Игнатовского Национальной академии наук Беларуси за высокие достижения в исследованиях и разработках, плодотворную деятельность по укреплению научно-технического потенциала страны, значительный личный вклад в становление и развитие Национальной академии наук Беларуси. В 2019 г. профессор Якубовский М.В. был награжден государственной премией в сфере науки Республики Дагестан Российской Федерации.

Мирослава Викторовича отличало необычайное трудолюбие, требовательность к себе и подчиненным, глубокое знание дела и умение выделять в нем главное.

Коллеги помнят его многолетнюю плодотворную научную деятельность и скорбят о невосполнимой утрате.